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озвиток естетичної культу-
ри кожного студента є од-
ним з важливих завдань ви-
щої освіти. Естетична культу-
ра особистості – це здатність 
«сприймати, оцінювати, усві-
домлювати естетичне у жит-

ті, природі і мистецтві, жити і перетворю-
вати світ, творити «другу природу» за за-
конами краси» [26, c. 23]; «складова части-
на виховного процесу безпосередньо спря-
мована на формування й виховання есте-
тичних почуттів, смаків, суджень, худож-
ніх здібностей особистості, на розвиток її 
здатності сприймати й перетворювати дій-
сність за законами краси в усіх сферах ді-
яльності людини» [3, с. 119]; система комп-
лексного, цілеспрямованого, планомірного 
та послідовного впливу на людину з боку 
певних соціальних інститутів та установ на 
основі єдиних науково-педагогічних прин-
ципів, методів та засад, у результаті якого в 
неї виникає світоглядна настанова на безпо-
середню творчу оцінку дійсності та власно-
го життя в суспільстві як проявів прекрас-
ного і потворного, піднесеного і низького, 
комічного і трагічного тощо [16, c. 114].

У процесі естетичного виховання відбу-
вається залучення індивідів до цінностей 
буття, переведення їх у внутрішній духов-
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ний зміст шляхом інтеріоризації. На цій 
основі формується і розвивається здатність 
людини до естетичного сприйняття і пере-
живання, її естетичний смак і уявлення про 
ідеал. Виховання красою і через красу фор-
мує не лише естетично ціннісну орієнта-
цію особистості, але й розвиває здатність 
до творчості, до створення естетичних цін-
ностей у сфері трудової діяльності, в побу-
ті у вчинках і поведінці і, звичайно, в мис-
тецтві [28, с. 153].

Крім того, залучення людини до мис-
тецтва й естетичної культури суспільства 
спричиняє суттєвий вплив на її мораль-
ність й етичну культуру, її вміння оцінюва-
ти прекрасне, висловлювати певні оцінно-
естетичні судження, «виховує в людини гу-
маністичні якості, інтерес і любов до життя 
в його різноманітних проявах» [18, с. 359]. 
А особистість, яка вміє сприймати й аналі-
зувати прекрасне, закономірно оточує себе 
прекрасним. Не виключено, що таке філо-
софське розуміння феномену прекрасного 
або чудового виявляється в різних аспек-
тах життєвої творчості індивіда: у взаєми-
нах з оточуючими його людьми (колегами, 
друзями, рідними і близькими), у зацікав-
леності проявляти творчі здібності в побуті 
і на роботі, у подоланні негативних явищ у 
житті тощо [4, c. 133]. 

Окреслені вище вміння як прояв есте-
тичної культури особистості набувають 
особливого значення для майбутніх педа-
гогів, які невдовзі стануть носіями і транс-
ляторами культурних і загальнолюдських 
цінностей учнів. Відповідна проблема на-
буває особливої актуальності в контексті 
розбудови української школи, коли пріо-
ритетного значення набуває проблема фор-
мування духовності, моральної та естетич-
ної культури учнів, утвердження людини 
як найвищої соціальної цінності. Важли-
вість для підростаючих поколінь засвоєння 
загальнолюдських, етичних, художніх та 
естетичних цінностей життя і культури ви-
магає посилення культурологічної та гума-
ністичної спрямованості освіти, оновлення 
змісту та якості підготовки майбутніх учи-
телів до естетичного розвитку учнів на за-
садах гуманізації, особистісної зорієнтова-
ності, творчості [5, с. 122]

Інтегративною характеристикою есте-
тичного розвитку майбутнього вчителя ви-
ступає поняття естетичної компетентності, 
яке характеризує сформованість розуміння 
явищ дійсності та культури крізь призму 
понять «прекрасного і потворного», «тра-
гічного і комічного» тощо, а також наяв-
ність системи теоретичних знань, практич-
них умінь у галузі естетики, які визначають 
здатність фахівця вирішувати професійні 
завдання, що виникають у реальних ситуа-
ціях професійної педагогічної діяльності, з 
орієнтацією на естетичні сенси [7].

Естетична культура вчителя, як зазна-
чає Г. Падалка, відображає його здатність 
до грамотного, вільного і повного сприй-
мання та аналізу різноманітних естетич-
них явищ, уміння адекватно їх оцінювати й 
класифікувати, будувати педагогічну діяль-
ність відповідно до соціально значущих ес-
тетичних норм досконалості й краси. До 
провідних компонентів естетичної культу-
ри вчителя вчений відносить: широкий ес-
тетичний кругозір у поєднанні з розвину-
тою емоційною сферою, уміння порівнюва-
ти педагогічні дії з еталонами прекрасного, 
почуття міри, інтуїцію та навички управ-
ління власним творчим самопочуттям [17]. 
Більш складну структуру естетичної куль-
тури особистості подає Л. Овчаренко. За-
стосовуючи її до особистості майбутнього 
вчителя, відзначимо такі її компоненти: мо-
тиваційно-потребовий як вияв усвідомле-
ної необхідності особи в спілкуванні з пре-
красним; емоційно-почуттєвий, що перед-
бачає високий рівень розвитку естетичних 
емоцій і здатність майбутнього педагога до 
переживання краси навколишньої дійснос-
ті і мистецтва, прекрасного в самій людині; 
когнітивно-раціональний, основу якого ста-
новлять естетичні знання, погляди, естетич-
ний кругозір, здатність до логічного оперу-
вання естетичними категоріями; оцінюваль-
но-орієнтаціний, що характеризує динаміку 
взаємодії естетичного ідеалу, який виступає 
еталоном естетичної цінності та естетично-
го смаку людини, що є здатністю до безпосе-
редньої реакції на естетичну цінність; твор-
чо-діяльнісний, що виявляється у створенні 
естетичних цінностей у житті й мистецтві, 
передбачає втілення результатів розвине-
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ності власної естетичної культури в системі 
педагогічної діяль ності [15, с.76]. 

Окреслені компоненти естетичної куль-
тури особистості реалізуються в діалектич-
ній єдності, взаємозумовленості, взаємо-
доповнюваності. Їх виховання та розвиток 
постає одним з ключових завдань педаго-
гічних вищих навчальних закладів, які по-
кликані виховувати духовне піднесення, 
одухотвореність особистості майбутньо-
го вчителя. Специфічність естетизації на-
вчально-виховного процесу в профільних 
вищих навчальних закладах полягає в чіт-
кій спрямованості формування у майбут-
ніх педагогів естетичної картини або есте-
тичного образу світу у всіх його проявах. 
«Естетична картина» в уявленні студентів 
як образ краси формується через відчут-
тя естетики середовища, занурення в красу 
буття, яке є неповторним емоційним тлом 
збудження світлих почуттів радості, задо-
волення, душевного спокою і тепла, есте-
тичної насолоди [24, c. 11].

Доведено, що процес естетичного вихо-
вання студентів нерозривно пов’язаний з 
іншими напрямами роботи вищої школи. 
Зокрема йдеться про формування світогля-
ду і морального обличчя молодих людей 
навчанням, трудовою та суспільно-полі-
тичною практикою. У цьому сенсі викорис-
тання різних засобів естетичного вихован-
ня, передусім мистецтва, дозволяє досягти 
загальну мету виховання молодих людей – 
усебічний і гармонійний розвиток особис-
тості. Адже естетичне виховання як ціле-
спрямований поетапний процес присвоєн-
ня особистістю загальнолюдських ціннос-
тей і культурних норм, що містяться в об-
разах мистецтва, формує і відображає сис-
тему цінностей, вбираючи в себе все найне-
обхідніше для виховання творчо мислячої 
особистості [19, c. 172]

Крім того, варто враховувати, що естетич-
не виховання, маючи власну специфіку, є ас-
пектом усіх інших видів виховання, а у ви-
ховному процесі ще й таким, що важко від-
окремлюється від них. З іншого боку, зміст 
естетичного виховання містить художнє ви-
ховання, естетичну освіту, художнє навчан-
ня тощо, тобто створює складну внутрішню 
структуру. Рівень естетичного виховання, 

його впливовість, вибір тих чи інших засобів, 
форм, методів визначається естетичним роз-
витком особистості, народу, суспільства [16, 
c. 53]. Нарешті, кожна нова історична епоха 
вносить свої відтінки в розуміння сутності, 
цілей та значущості естетичного виховання.

Естетична освіта та виховання, зазна-
чає В. Разумний, здійснюються через регу-
льовану, багатопланову, цілісну сукупність 
дій (інтелектуальних, ігрових, предметно-
творчих, художньо-образних), у результаті 
яких реалізується педагогічний процес за 
універсальною формулою «потреба – пере-
живання – дія». У цьому процесі домінан-
тою є художньо-образні дії, які в широкому 
значенні розуміють як мистецтво, яке може 
бути присутнім і в трудових уміннях і нави-
чках, і в будь-яких видах праці [27, c. 12–13]. 
Учений називає педагогіку естетичної осві-
ти художньою педагогікою, зазначаючи, що 
вона вирішує два завдання: «збереження 
великих і плідних традицій художньої пе-
дагогіки, як зафіксованих, так і як цілком 
фольклорних, і збагачення їх новим, уні-
кальним та невідомим раніше естетичним 
досвідом інформаційної цивілізації, що по-
значають собою лавиноподібне залучен-
ня нових і нових мільярдів представників 
роду людського до емоційного аспекту ду-
ховної культури та одночасне колосальне 
зростання практичного значення цього ас-
пекту, несумірне з усим тим, що людство 
знало раніше» [27, c. 13]. Наведені думки 
російського вченого підтверджує той факт, 
що в більшості країн світу спостерігається 
підвищення ролі і статусу мистецтва в на-
вчально-виховному процесі загальноосвіт-
ніх навчальних закладів: вивчаються різні 
види мистецтва, створюються інтегративні 
курси, усе більше використовується мисте-
цтво як засіб розвитку художніх здібностей 
і мислення та як універсальний засіб сти-
мулювання творчого потенціалу особис-
тості, що безпосередньо дає підстави ствер-
джувати про збільшення художньо-етичної 
складової у підготовці педагогів [2, c. 159].

У художньо-естетичній освіті сконцен-
тровані величезні можливості виховання 
творчої особистості, тобто всього того, що 
має значення для сучасного світосприй-
мання і світовідчуття. Сучасна художньо-
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естетична освіта синтезує елементи прогре-
сивних методик, які максимально орієнту-
ють учителя на пріоритетність пізнаваль-
ної, виховної і перетворювальної функції 
мистецтва, на інтегральну природу люди-
ни, забезпечуючи цілісність її особистіс-
ного художньо-естетичного розвитку, есте-
тичного виховання [2, с. 55].

Отже, естетичне виховання, як будь-яке 
інше виховання, становить систему, в якій 
взаємодіють методи, форми і технології. 
Методи естетичного виховання – це різ-
ні способи впливів на особистість, які най-
краще розвивають і естетичну свідомість, і 
почуття, і поведінку людей. До таких відно-
сять: а) переконання; б) залучення до есте-
тичної діяльності; в) організація виховної 
естетичної ситуації; г) стимулювання; ґ) са-
мовдосконалення [1, с. 104]. Методами ви-
ховання естетичної культури майбутніх пе-
дагогів можна вважати організацію естети-
ки середовища, в якому живе, вчиться, від-
почиває людина, та естетики її поведінки; 
розвиток творчих здібностей, уяви, образ-
ного мислення, фантазії особистості в га-
лузі музики, образотворчого мистецтва, лі-
тератури, театральних занять; пропаганду 
мистецтва, художньо-естетичних ідеалів 
(концертна, лекторська діяльність тощо); 
самоосвіту та самовиховання з метою зба-
гачення особистості та ін.; практичну реа-
лізацію художніх задумів у вигляді вико-
нання різних творчих робіт тощо [8, с. 160].

Види навчальної та позанавчальної 
діяль ності з формування естетичної культу-
ри майбутніх учителів є: колективні, групо-
ві та індивідуальні; традиційні (лекції, прак-
тичні, семінарські, спецкурс, спецпракти-
кум, самостійна робота, педагогічні і пле-
нерна практики тощо); нетрадиційні, серед 
яких колективні та індивідуальні естетико-
педагогічні завдання, тренінги, творчі впра-
ви-клаузури, індивідуальні художньо-есте-
тичні завдання, творчі естетико-педагогічні 
майстерні тощо; форми позанавчальної ес-
тетико-педагогічної діяльності (виставко-
во-експозиційна робота, естетизація універ-
ситетського середовища, позанавчальна ху-
дожньо-естетична діяльність) [2, с. 66].

Нарешті, технології виховання естетич-
ної культури як будь-які педагогічні техно-

логії забезпечують чітку й ефективну ор-
ганізацію навчальних занять, виражають 
шляхи і засоби досягнення цілей навчан-
ня і виховання. Крім того, технології есте-
тичного виховання зорієнтовані на форму-
вання культури почуттів, розвиток загаль-
них та художніх здібностей, художньо-об-
разного мислення, універсальних якостей 
творчої особистості, виховання естетично-
го ставлення до дійсності [2, c. 109]. Вони 
часто передбачають сукупність і послідов-
ність реалізації педагогічних методів, засо-
бів, прийомів, форм організації естетико-
педагогічної діяльності відповідно до мети 
їх художньо-педагогічної підготовки та ре-
зультативності цього процесу [21, c. 107]. 
У технологіях естетичного виховання спо-
лучаються у різних комбінаціях такі фор-
ми і методи естетико-педагогічної діяль-
ності студентів: традиційні (вербальні, де-
монстраційно-образні, інтерпретаційно-
педагогічні, імпровізаційно-художні, на-
очні, проблемні, евристично-пошукові та 
ін.); інтерактивні (творчі естетико-педаго-
гічні проекти, творчі естетико-педагогічні 
завдання, моделювання проблемних і кон-
кретних естетико-педагогічних ситуацій, 
ситуативно-рольові ігри, дискусії, деба-
ти, відкриті форуми); художньо-педагогіч-
ні (метод активізації художньо-естетичної 
діяльності (В. Давидов, А. Мелік-Пашаєв, 
Б. Неменський); метод емоційного заряду 
(О. Щолокова); метод активізації худож-
ньої діяльності (Г. Падалка); метод емоцій-
ної (Е. Абдуллін) або художньо-педагогіч-
ної (Л. Предтеченська) драматургії; метод 
імпровізації (Б. Асаф’єв); педагогічна ін-
терпретація та художньо-педагогічний ана-
ліз творів мистецтв (О. Отич); метод ху-
дожньої інтеграції (С. Коновець, М. Ле-
щенко, Л. Масол, Б. Юсов); метод мистець-
ких проектів (Л. Масол, Н. Миропольська, 
О. Отич, О. Щолокова, О. Шевнюк) та ху-
дожньо-естетичні (метод інсталяції, пер-
фоманс, творчі вправи-клаузури (Г. Гребе-
нюк); метод естетичних асоціацій; метод 
художньо-естетичних тренажерів (С. Ло-
бинцева) [9, с. 66–67].

Наприклад, варто згадати технологію 
формування естетичної культури майбут-
ніх учителів образотворчого мистецтва 
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Г. Стоської, що спрямована на формування 
здатності до цілісного синтетичного й емо-
ційно-почуттєвого сприйняття та розумін-
ня предметної дійсності як об’єкта і сфери 
естетичного пізнання; набуття естетично-
го досвіду і формування на його основі ес-
тетичних смаків, оцінок та ідеалів особис-
тості, розвиток прагнення до творчої само-
реалізації й самовиявлення у різних видах 
художньо-естетичної діяльності [23]. Вона 
передбачає комплекс послідовних кроків: 
насичення змісту навчальних дисциплін ві-
домостями з галузі естетики; впроваджен-
ня елективного інтегрованого спецкурсу 
«Естетична культура вчителя образотвор-
чого мистецтва» (див. [21–23]) з варіатив-
ним спецпрактикумом «Естетико-педаго-
гічні майстерні» (естетико-художня, есте-
тико-екологічна та естетико-педагогічна); 
естетико-культурологічна цілеспрямова-
ність організації та проведення пленерної 
та інших видів практик; активізація поза-
навчальної творчої художньо-естетичної 
діяльності (21, c. 110]. 

Крім того, в сучасній вітчизняній педа-
гогіці відомі технології створення «есте-
тичного поля» М. Лещенко, в основі якої 
лежить єдність художньої і наукової діяль-
ності педагога, взаємозв’язок між естетиза-
цією та індивідуалізацією виховання осо-
бистості, що дає можливість удосконалю-
вати пізнавально-світоглядну, емоційно-
почуттєву та творчо-дієву сфери особис-
тості педагога [12]; креативна технологія 
творчого розвитку учителя образотворчо-
го мистецтва С. Коновець, що спрямова-
на на забезпечення ефективності процесу 
формування цілісної творчої особистості 
вчителя, який володіє креативними якос-
тями та різноманітними способами профе-
сійно-педагогічної і творчої діяльності, а 
також високим рівнем професійної компе-
тентності і педагогічної майстерності [10]; 
технологія розвитку художньо-естетично-
го світогляду вчителів мистецьких пред-
метів C. Cоломахи, що передбачає органі-
зацію всього процесу навчання із забезпе-
ченням педагогічних умов для формування 
специфічних знань і вмінь, спрямованих на 
досягнення високого – «мистецького» рів-
ня педагогічної майстерності вчителів [20]; 

технологія розвитку творчих здібностей 
майбутніх учителів образотворчого мисте-
цтва О. Музики, яка передбачає побудову 
такого освітнього простору, щоб кожен сту-
дент став суб’єктом творчої діяльності, са-
морозвитку і самовдосконалення, вищою 
формою якого є вияв індивідуальності, не-
повторності й творча самореалізація осо-
бистості майбутнього професіонала [14]; 
технологія взаємодії та інтеграції різних 
видів мистецтва Л. Масол [13] та Б. Юсо-
ва [25], яка є системою пізнання й самороз-
витку кожного індивідуума засобами взає-
мопроникнення різних видів мистецтва, ці-
леспрямованого прилучення особистості 
до світових надбань культури та ін. 

Технології естетичного виховання, ме-
ханізм дії яких ґрунтується на використан-
ні виховних чинників естетичних почуттів, 
морально-етичних явищ, емоцій та пережи-
вань викладачів і студентів, проектуються 
та використовуються викладачами на за-
няттях мистецького, гуманітарного циклу 
та математично-природничого циклу, у по-
занавчальній діяльності. Як свідчить прак-
тика, застосування технологій естетичного 
виховання дає можливість набагато краще 
сприйняти навчальний матеріал, адже ці 
технології поряд з виконанням своїх вихов-
них функцій, сприяють більш глибокому і 
міцному засвоєнню знань. Викладачу при 
цьому нічого не потрібно вигадувати, він 
лише повинен розкривати те, що закладено 
в самому навчальному предметі, і таким чи-
ном показувати багатство зв’язків, які ви-
являються на занятті при вивченні законо-
мірностей природи і суспільства.

Сучасні технології естетичного вихован-
ня орієнтують на створення педагогом та-
кої навчальної ситуації, яка б стимулювала 
роботу студентів на позитивному чуттєво-
емоційному тлі й безпосередньо спрямо-
вана на формування і виховання естетич-
них почуттів, смаків, поглядів, ідеалів і ху-
дожніх здібностей особистості та здатності 
її сприймати і перетворювати дійсність за 
законами краси. Технології естетичного ви-
ховання можна розподілити за змістом ви-
користання: технології художньо-естетич-
ного виховання, технології еколого-есте-
тичного виховання, технології естетично-
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го виховання при вивченні різних предме-
тів: літератури, математики, фізики, біоло-
гії, мистецтва – музичного виховання, ху-
дожнього виховання тощо [11].

Крім того, основні технології естетич-

ного виховання майбутнього вчителя під-
порядковані меті формування естетичних 
смаків та естетичних оцінок, а також вихо-
вання готовності особистості до сприйман-
ня прекрасного і його відтворення. 
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